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 مقدمه ناشر 

 دانند برابرند؟  )قرآن کریم(دانند با آنانکه نمیآیا آنانکه می

پس از حمد و سپاس و ستایش به درگاه بی همتای احدیت و درود بر محمد مصطفی، عالی نمونه بشریت که در تاریک دور تااری،،  

ترین حد تاوحش و لاا و و بربریات و ان ااه باا ناوانین       بنا به فرمان نافذ صمدیت از میان مردمی برخاست که خود بودند در پست

 نقص تا ابدیت.شامل خویش هم ایشان را راهبری نمود و رهانید از بدویت و استعانت جوییم از نران کریم، کتابی که هست جاودانه و بی

ت که برمبنای خ صه درس کتابی که در دست دارید اخرین ویرایش از مجموعه کتب خوداموز مؤسسه اموزش عالی ازاد ماهان اس

اوری شده است. در این ویرایش لامن توجه کامل به اخرین ای جمعهای چهار گزینهو تأکید بر نکات مهم و کلیدی و تنوع پرسش

های ارشد ت ش گردیده است که مطالب از منابع مختلا  معتبار و ماورد تأکیاد     نهای تعیین شده جهت ازموتغییرات در سرفصل

ای با کلید و در صورت لزوم تشاری  کامال ارا اه گاردد تاا      های چهار گزینههای متعدد به صورت پرسشد با ذکر مثاوطراحان ارش

 دانشجویان گرامی را از مراجعه به سایر منابع مشابه بی نیاز نماید.

تواناد  گاردد مای  گازار مای  های ازمایشی ماهان که در جامعه اماری گسترده و در سط  کشور برلازم به ذکر است شرکت در ازمون

محک جدی برای عزیزان دانشجو باشد تا نقاط لاع  احتمالی خود را بیابند و با مرور مجدد مطالب این کتاب، انها را برطرف سازند 

 باشد.ترین راه برای موفقیت میهای مختل  موکد این مسیر به عنوان مطمئنکه تجربه ساو

 توانید خدمات پشتیبانی را دریافت دارید.می www.mahanportal.irادرس لازم به ذکر است از پورتاو ماهان به 

هاای مهام ارزیاابی    که از شاخصاه  -های ارشدبالیم که همه ساله میزان تطبیق مطالب این کتاب با سؤالات ازمونو نیز بر خود می

 نماید.ما را در محضر شما سربلند می -باشدها میکیفی این کتاب

دانیم که از همه اساتید بزرگوار و دانشجویان ارجمند از سراسر کشاور و حتای خاارز از کشاور و هماه      د واجب میدر خاتمه بر خو

زاری نموده سپاس همکاران گرامی که با ارا ه نقطه نظرات سازنده خود ما را در پربارتر کردن ویرایش جدید این کتاب یاری نمودند 

 را به محضرشان تقدیم نماییم. های بی چشمداشت، این کتابو به پاس ت ش

 مؤسسه آموزش عالی آزاد ماهان

 معاونت آموزش

 



 

  مولفمقدمه 

های های جدید برای مشک ت پیش روی زندگی بشر و رفع نیازهای انبوه و متنوع، مستلزم مدیریت مطلوب سیستمحلیافتن راه

و عملیات را به  تولید مدیریتهای منفرد فراتر رفته و سازمانپذیری در دنیای امروز از محدوده تولید و عملیات است. بحث رنابت

 ها.های تامین مطرح است نه سازمانکه امروزه رنابت بین زنجیرههای تامین کشانده است، به طوریحیطه زنجیره

، دست یافتن به اگاهی از توان و ظرفیت طراحی خطوط جدید تولید، داشتن توانایی شناخت بازار، طراحی و ارا ه محصولات نو

 ایند.های مدیریت تولید و عملیات در عصر حالار به شمار میترین جنبهاز مهم …طرح راهبردی مهارت رنابتی و 

ای در های مدیریت صنعتی و مدیریت فناوری اط عات از اهمیت ویژهمدیریت تولید و عملیات به عنوان درس تخصصی گرایش

. از این رو در این کتاب سعی شده است هر انچه را که برای موفقیت در کنکور کارشناسی کنکور کارشناسی ارشد برخوردار است

 ارشد موردنیاز است در بیانی بر پایه مفاهیم اما با رویکردی تست محور، تهیه و تنظیم گردد.

 بیان مفاهیم درسی به صورت کامل و جامع -1

لات تستی با رویکرد تاکید بر سوالات و مباحث پرتکرار کنکورهای جهت افزایش تسلط و فراگیری نحوه پاس، دادن به سوا -2

 ای با پاسخنامه کام  تشریحی نرار داده شده است. بندی شده سراسری و ازاد در پایان هر فصل سوالات طبقه

 با پاسخنامه تشریحی  1333تا  1331سوالات کنکورهای سراسری و ازاد  -3

زنی به صورت تجمیعی با پاسخنامه تشریحی نرار داده سازی کنکور با رویکرد نحوه تستع شبیههای جامدر پایان کتاب ازمون -4

 شده است.

 

 گروه مولفان

 

 

 



 

 مطالب فهرست

 صفحه عنوان 
 8 ............................................................................................................................................... مکان یابی کارخانهفصل اول:

 11 ...................................................................................................................................................... بندی شده فصل اووسوالات و پاسخنامه طبقه
 13 ........................................................................................................................................................................................... های کنکور فصل اووتست

 13 ........................................................................................................................................................................ صل اووهای کنکور فپاسخنامه تست
 12 ................................................................................................................................................. پیش بینی تقاضافصل دوم:

 30 ...................................................................................................................................................... بندی شده فصل دومسوالات و پاسخنامه طبقه
 33 .......................................................................................................................................................................................... های کنکور فصل دومتست

 40 ....................................................................................................................................................................... های کنکور فصل دومپاسخنامه تست

 83 ............................................................................................................................... طراحی استقرار)چیدمان(فصل سوم:
 13 .....................................................................................................................................................بندی شده فصل سومسوالات و پاسخنامه طبقه

 13 ......................................................................................................................................................................................... های کنکور فصل سومتست
 11 ...................................................................................................................................................................... کنکور فصل سومهای پاسخنامه تست

 73 ...................................................................................................................................... اتوماسیون صنعتی فصل چهارم:
 11 ................................................................................................................................................. بندی شده فصل چهارمسوالات و پاسخنامه طبقه

 31 ...................................................................................................................................................................................... های کنکور فصل چهارمتست
 32 ................................................................................................................................................................... های کنکور فصل چهارمپاسخنامه تست

 83 ..............................................................................................................................روش سنجی و کار سنجیفصل پنجم:
 31 ................................................................................................................................................... بندی شده فصل پنجمسوالات و پاسخنامه طبقه

 33 ....................................................................................................................................................................................... های کنکور فصل پنجمتست
 100 ................................................................................................................................................................. های کنکور فصل پنجمپاسخنامه تست

 266 ........................................................................................................................... طراحی محصول و خدماتفصل ششم :
 113 ................................................................................................................................................ بندی شده فصل ششمسوالات و پاسخنامه طبقه

 113 .................................................................................................................................................................................... های کنکور فصل ششمتست
 120 ................................................................................................................................................................. های کنکور فصل ششمپاسخنامه تست

 212 ...................................................................................................... تجزیه و تحلیل نقطه سر به سری تولیدفصل هفتم :
 121 ................................................................................................................................................ فصل هفتمبندی شده سوالات و پاسخنامه طبقه

 133 ..................................................................................................................................................................................... های کنکور فصل هفتمتست
 134 .................................................................................................................................................................. های کنکور فصل هفتمپاسخنامه تست

 131 ................................................................................................................................................................. برنامه ریزی جامع تولید فصل هشتم:
 143 .............................................................................................................................................. بندی شده فصل هشتمسوالات و پاسخنامه طبقه

 141 ................................................................................................................................................................................... های کنکور فصل هشتمتست
 143 ................................................................................................................................................................ های کنکور فصل هشتمپاسخنامه تست

 252 .............................................................................................................................. مدیریت و کنترل موجودی فصل نهم:



 

  166  .....................................................................................................................................................................  بندي شده فصل نهمسوالات و پاسخنامه طبقه
  182  .........................................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل نهمتست

 185  ......................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل نهمپاسخنامه تست
  MRP(  ..........................................................................................................................................   188برنامه ريزي مواد ( فصل دهم:

  202  ....................................................................................................................................................................  بندي شده فصل دهمسوالات و پاسخنامه طبقه
  207  ........................................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل دهمتست

 210  ...................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل دهم پاسخنامه تست
  221  .....................................................................................................................  برنامه ريزي سيستم هاي غير پيوسته يازدهم:فصل 

  229  ...............................................................................................................................................................  بندي شده فصل يازدهمسوالات و پاسخنامه طبقه
  238  ...................................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل يازدهمتست

 241  ................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل يازدهمپاسخنامه تست
 243  ...........................................................................................................................  مديريت و كنترل كيفيت آماري  فصل دوازدهم:

  257  .............................................................................................................................................................  بندي شده فصل دوازدهمسوالات و پاسخنامه طبقه
  288  ................................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل دوازدهمتست

 292  ..............................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل دوازدهمپاسخنامه تست
 272  ..........................................................................................................  مفاهيم و سيستم هاي نوين مديريت توليد فصل سيزدهم:

  288  ............................................................................................................................................................  بندي شده فصل سيزدهمسوالات و پاسخنامه طبقه
  292  ................................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل سيزدهمتست

  294  ..............................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل سيزدهمپاسخنامه تست
 295  ...........................................................................................................................................................  تئوري صف فصل چهاردهم:

  299  ...........................................................................................................................................................  بندي شده فصل چهاردهمسوالات و پاسخنامه طبقه
  304  ...............................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل چهاردهمتست

 305  ............................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل چهاردهمپاسخنامه تست
 306  ...........................................................................................................................................  مديريت و كنترل پروژه فصل پانزدهم:

  312  ..............................................................................................................................................................  بندي شده فصل پانزدهمسوالات و پاسخنامه طبقه
  318  .................................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل پانزدهمتست

 320  ...............................................................................................................................................................................  كنكور فصل پانزدهمهاي پاسخنامه تست
 322  ..........................................................................................................................  برنامه ريزي نگهداري و تعميرات فصل شانزدهم:

  329  ............................................................................................................................................................  بندي شده فصل شانزدهمسوالات و پاسخنامه طبقه
  333  ................................................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل شانزدهمتست

 335  .............................................................................................................................................................................  هاي كنكور فصل شانزدهمپاسخنامه تست
 337  ................................................................................................................................................................  مجموعه سوالات طبقه بندي شده (آزمون جامع)

  345  ..............................................................................................................................................  طبقه بندي شده (آزمون جامع)پاسخنامه مجموعه سوالات 
351  .......................................................................................................................................   1402تا 1390سراسري سال  هاي آزمون و پاسخنامه سوالات



 

 اولفصل  فصل اول

 یابی کارخانهمکان

 عناوین اصلی

 عوامل موثر در تعیین محل کارخانه 

 های کمّی برای یافتن محل کارخانهروش 

 

 



 

 فصل اول 

 یابی کارخانهمکان

پذیر و از لحاظ انتصادی باصرفه تولیدی یا خدماتی که از جهات فنی امکانبررسی و انتخاب محل مناسب جهت استقرار موسسه 

ترین گیری درباره مکان استقرار مؤسسه تولیدی یا خدماتی یکی از اساسیناپذیر است. تصمیمباشد، امری کام ً لاروری و اجتناب

مان نقش اساسی ایفا کند و سوداوری سازمان را های استراتژیک سازگیریتواند در جهترود که میشمار میتصمیمات سازمان به

در بلند مدت تحت تأثیر نرار دهد. بنا بر دلایل مختل  محل احداث کارخانه اهمیت خاصی دارد که در ادامه بحث به چ ون ی 

 پردازیم. انتخاب مکان مناسب می

 های خدماتی: عوامل مؤثر در تعیین محل کارخانه یا سازمان

 توان به شرح زیر بیان نمود: یین محل استقرار سازمان در دیدگاه سیستمی را میعوامل مؤثر در تع

ترین انها عبارتند از: مواد اولیه )نقش بسیار مهمی را در انتخاب مکان شود که مهمهای سیستم گفته میداده: به ورودی -1

 باشد(، نیروی کار، هزینه حمل و نقل مواد و ........ ت میکند که کالاهای نیمه ساخته از جمله مواد اولیه با اهمیکارخانه ایفا می

 تکنولوژی مورد استفاده و مشخصات ان و اثرات ان بر الودگی محیط زیست.  -2

شود، عبارتند از: مشخصات محصوو تولید شده از نظر سن ینی و حجم ان های سیستم که از انها به ستاده نام برده میخروجی -3

 خانه به بازار فروش. و نزدیکی محل کار

 نوانین حقونی و مالیاتی، بازار، رنبا و .....  -4

 دوری و نزدیکی به شهر -1

 های دولتسیاست -1

  …و 

 های تولیدی و خدماتیعوامل موثر در تعیین محل سیستم  

    

      

 عوامل مربوط به بازار

 مشتریان -1

 نزدیک بودن رنبا -2

 هکنندگان مواد اولیعرلاه -3

 میزان دسترسی به نیروی کار ماهر و غیرماهر -4

 های مشهود )عینی(عوامل مربوط به هزینه

 های حمل و نقلهزینه -1

 کارگیری نیروی انسانیهزینه به -2

 هزینه احداث ساختمان -3

 عوامل غیر مشهود

 مقررات و لاوابط -1

 عوامل اب و هوایی -2

 امکانات مالی -3

 

 گیرد: یابی احداث کارخانه در سه مرحله صورت میمطالعات مربوط به مکان



 
 یابی کارخانهمکان 26 26

 ال ( عوامل موثر بر انتخاب منطقه: محل بازار، مواد اولیه، حمل و نقل و ..... 

 های مدیریتی، ساکنین محدوده و ...... ب( عوامل مؤثر بر انتخاب محدوده: رفاه عمومی، اولویت

 مین، دفع لاایعات و ...... محل، نوع ز اندازه محلز( عوامل مؤثر در انتخاب 

، کاهش باشدمییابی های مکانو به نوعی تابع هدف مدو داردیابی عموماً انچه بیشترین اهمیت را های مکاندر مدو تذکر:

 ست. ا هاهزینه

 ترین مکان احداث کارخانه: های کمی برای یافتن مناسبروش

 روش نیروی جاذبه )روش خطی شکسته، مرکز ثقل(  -1

 دهی به عوامل جایابیروش وزن -2

 روش حرکت ا مسافت -3

 مدو میانه  -4

 روش نیروی جاذبه:  -2

باشیم و با استفاده از مختصات این کارخانجات و در این مدو به دنباو یافتن مکانی برای احداث کارخانه بین چند کارخانه دی ر می

 گردد. ا حمل شود، مختصات مکان جدید مشخص میهایی که باید از مکان جدید انتخابی به انهوزن محموله

 

 

 i ix , yانها باید انجام شود.  به : مختصات نقاطی که حمل و نقل 

 x, y )مختصات نقطه مرکزی حمل و نقل )محل احداث کارخانه جدید : 

iwشود. به هر نقطه حمل می هایی که: کل وزن محموله 

 

 

 

گیرد که امکان احداث کارخانه در ان در روش نیروی جاذبه، بعضی موانع مکان پیشنهادی احداث کارخانه در محلی نرار می تذکر:

 مکان نرار ندارد. 

 از:  بود چهار مکان موجود است، مختصات محل جدید با استفاده از روش مرکز ثقل عبارت خواهد مثال:

1 )y / , x 90 7 153 

2) y / , x 80 6 132 

3 )y / , x 60 8 123 

4 )y , x 120 135 

 صحی  است.  2گزینه  پاسخ:
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 22 مدیریت تولید

 دهی به عوامل جایابی: روش وزن -1
های پیشنهاد شده مقایسه شده و بر اساس امتیازات محاسبه شده دهی به عوامل مورد نظر، مکانزندر این روش با توجه به و

 شود. بیشترین امتیاز به عنوان مکان مطلوب در نظر گرفته می

 شود. طرح ............. انتخاب میبا توجه به اطلاعات زیر و با استفاده از روش مکان یابی مثال:
 

1 )A 

2 )B 
3 )C 
 کدام ( هیچ4

 

 صحی  است.  2گزینه  پاسخ:
    20 8 9 8 1  Aطرح × : وزن 46

    28 8 7 8 6  Bطرح × : وزن 57
    24 16 5 6 3  Cطرح × : وزن 54

 روش حرکت ـ مسافت:  -3
 در این روش به دنباو حدانل نمودن هزینه کل حمل و نقل هستیم. 

i i i

n

i i

i

d (x x) (y y)

LD L d



   



2 2

1 
LD مجموع کل حرکت و مسافت طی شده : 

iL تعداد واحد محصوو یا رفت و امد از مکان :i  تا مکان پیشنهاد شده 

id مسافت بین مکان :i  و مکان پیشنهاد شده 

را تا مونعیت  idهای پیشنهاد شده، نه جدید برای هر یک از مکانهای پیشنهادی برای احداث کارخادر این روش با توجه به مکان
هر مکان پیشنهادی را محاسبه کرده و از بین انها، مکان پیشنهادی که  LDتک کارخانجات محاسبه نموده و سپس فعلی تک

 نماییم. یعنوان مکان جدید احداث کارخانه انتخاب مباشد را به LDدارای کمترین 

 شود و نیازی به محاسبه مکان جدید دی ری نیست. های پیشنهاد شده انتخاب میدر این روش مکان جدید از بین مکان تذکر:

 شود. براساس نیروی جاذبه مختصات ...................... و .......................... انتخاب می با توجه به اطلاعات زیر، مثال:
 مکان مختصات میزان بار

300 
400 
410 
110 
210 

 (1و  2)
 (1و  1)
 (3و  1)
 (2و  1)
 (1و  4)

A 
 

B 
 

C 
 

D 
 

E 

1 )( / , / )4 20 4 80 2 )( / , / )4 3 4 9 3 )( / , / )73 81 64  کدامهیچ (4 58

 صحی  است.  2گزینه  پاسخ:
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

x / /
        

 
   

5 300 5 400 3 450 2 150 6 250 4 29 4 3
300 400 450 150 250 

 

 وزن
 به مواد اولیهسترسی د
 ازارب

 ساختمانزینه ه

 نیروی انسانیزینه ه
 و نقل  حملزینه ه

A B C

/

/

/

/

/

 

 

 

 

0 4 50 70 60
0 2 40 40 80
0 1 90 70 50
0 2 40 40 30
0 1 10 60 30
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( ) ( ) ( ) ( ) ( )
y /

        
 

   

2 300 5 400 7 450 6 150 4 250 4 9
300 400 450 150 250

 از جملات زیر صحیح است؟  یککدامشرح زیر پیشنهاد شده است، براساس اطلاعات مثال قبل سه مکان به مثال: 
 است.  y  ،1101( امتیاز مکان 2 است.  x  ،3410( امتیاز مکان 1

  کدامهیچ( 4  است. z  ،3100( امتیاز مکان 3

 

 صحی  است. 1گزینه  پاسخ:

x( , ) y( , ) z( , ) 5 4 6 2 3 5 

A A Ad (x x ) (y y ) ( ) ( )        2 2 2 2
1 1 5 5 2 4 2 

B Cd ( ) ( ) d ( ) ( ) /         2 2 2 25 5 5 4 1 3 5 7 4 3 6 

D Cd ( ) ( ) / d ( ) ( )         2 2 2 22 5 6 4 3 6 6 5 4 4 1 
i iLD L d 

LD ( )( ) ( ) ( / ) ( / ) ( )( ) x     300 2 4001 450 3 6 150 3 6 250 1 3410 نهادي  ش ي کان پ م

 

 دهد. های فعلی کاهش میهای حمل و نقل را به مکانهدف اصلی روش حرکت ا مسافت، انتخاب مکانی است که هزینه تذکر:

 روش مدل میانه:  -8

های حمل و نقل را کاهش دهد. در این مدو، میزان کالا و مواد در فواصل هدف از روش مدو میانه، انتخاب مکانی است که هزینه

شود، که در کل به دنباو یافتن گیری میطی شده به طور افقی و عمودی نسبت به مونعیت مکانی سیستم عملیاتی مورد نظر اندازه

هایی که باید از احداث کارخانه بین چند کارخانه دی ر بوده و با استفاده از مختصات این کارخانجات و وزن محموله مکانی برای

 باشد: کنیم، مراحل این روش به ترتیب زیر میمکان جدید به انجا حمل شود، مختصات مکان جدید را پیدا می

 نویسیم. را به ترتیب صعودی می کارخانجات فعلی ixمختصات  -1

i(Lگردد میزان باری که در واحد زمان حمل می -2  کنیم. را به صورت تجمعی محاسبه می (

تجمعی  iLمیانه  -3

iL 
 
 
 


2

تجمعی ان  iLتجمعی، سطری باید انتخاب شود که  iLرا محاسبه کرده و سپس در ستون  

بیشتر و یا مساوی 

iL 
 
 
 


2

 باشد.  

 اید. به دست می yکارخانجات فعلی )معلوم( انجام داده و مختصات  iyرا برای مختصات  3تا  1مراحل  -4

 اید. ، مختصات جدید کارخانه به دست می4پس از مرحله  -1

 توان با داشتن مختصات جدید احداث محاسبه کرد. حمل و نقل را می (TC)هزینه کل  -1

i i i iTC C L x x y y      
iCشود. : هزینه یک واحد کالا که در واحد زمانی مشخص حمل می 

iLشود.ان باری که در واحد زمان حمل می: میز 

i i(x ,y  i: مختصات مکان (
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(x, y) مختصات مکان به دست امده با استفاده از روش میانه : 

 های حمل و نقل را کاهش دهد. هدف روش میانه، انتخاب مکانی است که هزینه تذکر:

 ت جدول زیر و با استفاده از روش میانه، محل جدید باید در مختصات ............ قرار گیرد. با استفاده از اطلاعا مثال:
 1و  1( 1

 1و  1( 2

 3و  1( 3

 1و  1( 4

 

 صحی  است.  2گزینه  پاسخ:

 کنیم. ترتیب نزولی به صعودی مرتب میرا به xابتدا مختصات 

 

  

 

 شود. باشد انتخاب می 121ساوی یا بیشتر از تجمعی م iLردیفی که 

 

 کنیم. ترتیب نزولی به صعودی مرتب میرا به yسپس مختصات 

 

 

 

 باشد.  121تجمعی ان مساوی یا بیشتر از  iLشود که ردیفی انتخاب می

 

 

 

 

 

 
 

 

 بار در روزمیزان 

 تجمیعی

 تجمیعی

x y

z

y

c

D

2 5 100
3 7 200
4 6 150
5 7 600

i ix L L

N 

 

2 100 100
3 200 300
4 150 450

5 600 1050
1050

x  5

N
 

1050 525
2 2

i iy L L

N 

 

5 100 100
6 150 250
7 200 450

7 600 1050
1050

N
 

1050 525
2 2

y  7



 
 یابی کارخانهمکان 28 28

 فصل اول بندی شدهطبقه سوالات
 

 

 ر در تعیین مکان سازمان نقش ندارد؟ از عوامل زی یککدام -2
 ( هزینه استخدام و بازخرید4 ( برنامه تولید سالانه3 ( هزینه حمل و نقل2 ( مالیات1

 شود؟ یابی محسوب نمیاز موارد زیر از عوامل نامشهود در مکان یککدام -1
 ( الودگی4 ( عوامل طبیعی3 ( سروصدا2 رنبا (1

 شود؟ در تعیین مکان سازمان استفاده نمیهای زیر از تکنیک یککدام -3
 SMED( 4 ( مدو حرکت ا مسافت3 دهی به عواملوزن (2 ریزی خطی( برنامه1

 باشد. .................................. می Bو  Aتوان گفت امتیازات طرح با توجه به جدول زیر می -8

 

1 ), ,7 48 50
 

2 ),59 46 

3 ), , , , ,10 60 70 50 60 40
 

 کدامهیچ (4

 

یابی این است که، مکان انتخابی ممکن است در مختصاتی قرار گیرد که امکان احداث یکی از مشکلات .................. در مکان -5

 وجود نداشته باشد. 
  3و  1( گزینه 4 ( روش نیروی جاذبه3 ( مدو حرکت ا مسافت2 ( روش میانه 1

 گیرد. های زیر در تعیین مکان سازمان مورد استفاده قرار نمیاز روش یککدام -6

 ( مدو حرکت ا مسافت4 ( روش نیروی جاذبه3 ( روش میانه2 ( شبکه موتر1

pهای در یک کارخانه سه مرکز تولید با مختصات -7 ( )1 1 pو  و2 ( )2 4 pو  و5 ( )3 7 اند. اگر یک انبار که با استقرار پیدا کرده و11

یکسان در  راها یم محل بهینه استقرار کدام است؟ )فرض: تمام وزنیهر سه تولید کننده در ارتباط است را بخواهیم تأسیس نما

 نظر بگیرید( 

 (3و  1( )4 (4و  1( )3 (1و  1( )2 (4و  1( )1

 روش براون جیبسون:  -8
 رود. ( برای انتخاب، منطقه کارخانه بکار می1

 رود و معیار ان حدانل هزینه است. کار میه ( برای انتخاب ناحیه و محل دنیق کارخانه ب2

 اساس عوامل ذهنی است.  رود و معیار ان مطلوبیت برکار میه ( برای انتخاب ناحیه و محل دنیق کارخانه ب3

 اساس عوامل عینی و ذهنی است.  رود و معیار ان مطلوبیت برکار میه ق کارخانه ب( برای انتخاب ناحیه و محل دنی4

 شود؟ های تولیدی از چه مدلی استفاده نمیدر جایابی سیستم -8

 سر( مدو نقطه سربهA'B'C  4( مدو 3 ( مدو حمل و نقل2 ( مدو شبکه1

از موارد زیر نشانگر  یککداماتخاذ شود، یعنی مکان یابی،  یکی از تصمیمات اساسی که در هنگام طراحی سیستم تولید باید -26

 عوامل تعیین مکان کارخانه است؟ 
 ( مونعیت مکانی بازارهای فروش، مونعیت مکانی مواد، امکانات دفع فالا ب صنعتی 1

 ( امکانات حمل و نقل، مونعیت دستیابی به نیروی کار، اب و هوا، مقررات دولتی2

 امکانات دسترسی به منابع اب، خصوصیات فرهن ی و اجتماعی ( منابع تأمین برق،3

 همه موارد فوق (4

  

 مکان یابیوامل ع رحط رحط وزن

 و نقلمل ح

 به مواد اولیهسترسی د

 نیروی انسانیزینه ه

A B

/

/

/

   

 

 

40 60 0 5
50 70 0 4
60 10 0 1
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 توان استفاده نمود؟ ها میبرای تعیین محل کارخانه از کدام روش -22
 ( روش وزنی، روش نقطه سر به سر و روش حمل و نقل1

 ای( روش نقطه سر به سر، روش حذفی و روش فاصله2

 ای تحلیل خروجیی، روش فاصلهمانریزی ار( روش برنامه3

 هاریزی خطی و روش پوشش داده( روش حمل و نقل، روش برنامه4

 یابی( به چه شکلی است؟ ای هزینه در روش مجذور فاصله )بحث مکانخطوط حاشیه -21

 ( ذوزنقه4 ( مربع شکل3 ( مستطیل شکل2 المرکزدوایر متحد (1

این ( مستقر هستند، اگر بخواهیم ماشین جدیدی را بین 7و  1( و )1و  7( و )2و 2اط )ترتیب در نقبه Cو  Bو  Aسه ماشین  -23

ها را خطی شکسته در نظر ها یکسان فرض شود و فاصلههمه ماشین میزان حمل و نقل بین کهصورتییم در یها مستقر نماماشین

 بگیریم محل بهینه ماشین جدید برابر است با؟ 

1 )x , y 2 2 2 )x , y 4 5 3 )x , y 1 2 4 )x , y 5 3 

 تسهیلات تابع هدف چه نوع تابعی است؟  های جایابیدر مدل -28

 ( حداکثر کردن درامد 4 ( مطلوبیت3 ( هزینه 2  دسو (1

 توان کمک گرفت؟ هایی میوجود داشته باشد از چه روشمحدودیت  کهصورتییابی تکی درهای مکاندر مدل -25
 ای( مدو جاذبه4 سعی و خط یها( روش3 های جایابی مرکب( مدو2 ای( خطوط حاشیه1

Pهای ترتیب در محلیک کارخانه دارای سه ماشین است که به -26 ( , )1 6 5  ،P ( , )2 10 Pو  5 ( , )3 5 مستقرند.  1

نیروها »مستقر کنیم. محل بهینه استقرار این ماشین با فرض را که ارتباطات مساوی با هر سه کارگاه دارد  خواهیم یک ماشینمی

 چیست؟ « یابندبه نسبت مجذور فاصله تعادل می

1 )x , y 5 4 2 )x , y 7 7 3 )x , y 5 0 4 )x , y 10 5
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 فصل اول بندی شدهطبقه پاسخنامه سوالات
 
 

 صحی  است.  3گزینه -1

 صحی  است.  1گزینه  -2

 عوامل غیر مشهود عبارتند از: 

 شود. ( مقرارت نانونی: مانند کنترو الودگی هوا که موجب تمرکز صنایع در خارز از شهر می1

فع لاایعات: برخی صنایع مانند صنایع نساجی لازم است در محیط مرطوب تأسیس دطی یا اب و هوایی و موجود بودن مراکز ( عوامل محی2

شود و یا برخی دی ر مانند صنعت الکترونیک که باید در ولاعیت غیر مطلوب و خشک تأسیس گردد. همچنین فراهم بودن امکانات دفع 

 شود. کننده محسوب می لاایعات در برخی صنایع از عوامل تعیین

( در نظر گرفتن مسا ل جامعه: ممکن است محدودیت نانونی در زمینه احداث کارخانه در محل معینی وجود نداشته باشد. ولی مردم از 3

 صدای زیاد، دود، غبار یا عوامل مضر دی ر نارالای باشند و مانع احداث کارخانه در منطقه مورد نظر گردند. 

 است. صحی   4گزینه  -3

 صحی  است.  2گزینه  -4

A B

/ /

/ /

/ /

 

   

   

   

      

 

1 40 0 5 20 60 0 5 30
2 50 0 4 20 70 0 4 28
3 60 0 1 6 10 0 1 1

46 59

 

 صحی  است.  4گزینه  -1

گردد. ممکن است امکان احداث اساس مختصات کارخانجات موجود تعیین می های میانه و نیروی جاذبه به دلیل اینکه مکان جدید بردر روش

 وجود نداشته باشد. 

 صحی  است.  1گزینه  -1

ها، گیرد، اما سایر روشی مورد استفاده نرار میفرایندهای تولیدی )بی اوت( در استقرار الات کارگاهیین محل استقرار ماشینشبکه موتر در تع

 یابی هستند. های مکانروش

 صحی  است.  3گزینه  -1

x y    
   

1 4 7 2 5 114 6
3 3 

 صحی  است.  4گزینه  -3

 باشد. نه، براساس عوامل عینی و ذهنی میمعیار روش براون جیبسون در انتخاب محل کارخا

 صحی  است.  3گزینه  -3

 توان استفاده نمود. های تولیدی میسر برای جایایی سیستمهای شبکه، حمل و نقل و نقطه سربهاز مدو

 های تولیدی کاربرد داشته باشد. تواند در انتخاب سیستمسر میبالاخص نقطه سربه

 صحی  است.  4گزینه  -10

 صحی  است.  1گزینه  -11

 صحی  است.  1گزینه  -12

  باشد. شکل دوایر متحدالمرکز میای در روش مجذور فاصله بهخطوط حاشیه

 طرح زنو زنو طرح

 امتیازاتمع ج

 املع



 

 27 مدیریت تولید

 صحی  است.  1گزینه  -13

 کنیم. ترتیب نزولی به صعودی مرتب میرا به yو  xدر روش میانه مختصات 

x y

A

B

C

 

1 1
2 7
7 2

 

iL 1 کنیمفرض می           

i ix L L

N
/

x

 



 

1 1 1 3 1 5
2 22 1 2

7 1 3
2

 

i(Nباشد.  1/1تجمعی ان مساوی یا بیشتر از  iLکنیم که ردیفی را انتخاب می L )  3
 

i iy L L

N
/

y

 



  

1 1 1 3 1 5
2 22 1 2

7 1 3
2

 

 باشد.  1/1ن مساوی یا بیشتر از تجمعی ا iLکنیم که ردیفی را انتخاب می

 صحی  است.  2گزینه  -14

 باشد. در مدو جایابی تسهی ت تابع هدف با توجه به حدانل نمودن هزینه حمل و نقل می

 صحی  است.  1گزینه  -11

 . توان استفاده نمودای میمحدودیت وجود داشته باشد از روش خطوط حاشیه کهصورتییابی تکی در مکان در مدو

 صحی  است.  2گزینه  -11

W W W  1 2 3
1
3 

i i

i

( ) ( ) ( )w x
x

w

 
  

 




1 1 16 10 5
3 3 3 7

1 1 1
3 3 3 

i i

i

( ) ( ) ( )w y
y

w

 
  

 




1 1 15 5 11
3 3 3 7

1 1 1
3 3 3 

  

 ماشین

 جمعیت

 جمعیت



 
 یابی کارخانهمکان 28 28

 های کنکور سراسری و دانشگاه آزاد فصل اولتست

رت جدول زیر به صو Bو  Aهای این عوامل با توجه به دو موقعیت مکانی در تعیین مکان یک کارخانه، امتیازات عوامل و وزن -2

 (85 –)سراسری  است. مکان مناسب کارخانه:

 است. A( مونعیت 1

 است. B( مونعیت 2

 تواند باشد.( هر دو مونعیت می3

 دی ری مورد نیاز است.( اط عات 4

 

 

Pکارگاه که به ترتیب در نقاط  3یابی یک انبار در یک کارخانه که دارای برای مکان -1 ( , )1 4 5 ،P ( , )2 6 10 ،P ( , )3 8 2 

تن مواد در روز به این انبار منتقل شود. اگـر از   36و  25، 16ها به ترتیب، شود که از هر یک از کارگاهبینی میمستقرند، پیش

 (88 –)سراسری  (y , x)ها استفاده شود، محل بهینه این انبار کجاست؟ در ساخت (Rectilinear)روش خطی شکسته 

1( )3 , 2) 2( )1 , 1) 3( )10 , 3) 4( )3 , 10) 

( در سالن تولید قرار گرفته است. 1و  8مختصات ) در CNC( و همچنین ماشین فرز 26و  5در مختصات ) CNCتراش ماشین -3

 (88 –)سراسری  ای نصب کنیم، طول این نقاله چقدر خواهد بود؟ اگر بخواهیم بین این دو ماشین نقاله

( 2 1و  1 (1
8

3
3

 3 )5 3 4 )73 

 (85 –)آزاد  ؟ نیستیابی کارخانه موثر مل زیر در مکانیک از عواکدام -8

 ( منطقه، محل و محدوده4 ( مقررات گمرکی3 ( تمرکز جمعیت2 چیدمان کارخانه (1

 (85 –)آزاد  ؟ نیستیابی جزء عوامل مربوط به بازار یک از عوامل زیر در مکانکدام -5

 اولیه کنندگان مواد( عرلاه2 ( تمرکز یا عدم تمرکز مشتریان1

 ( نوانین مالیاتی و حقونی4  ( نزدیک بودن به رنبا3

 (86 –)آزاد  چهار مکان موجود است. مختصات محل جدید با استفاده از روش نیروی جاذبه چه خواهد بود؟  -6

1) Y / , X 80 7 132  

2) Y / , X 90 7 153 

3 )Y / , X 60 8 123 

4 )Y / , X 80 6 135 

 

 عوامل وزن Aمونعیت  Bمونعیت 

 تسهی ت مورد نیاز 3/0 10 30

 نیروی انسانی محلی 1/0 10 30

 حمل و نقل 4/0 10 10

 محیط زیست 2/0 40 10

Wi Y X مکان 

30 31 10 1R 

10 30 100 2R 

10 10 30 3R 

100 120 210 4R 



 

 28 مدیریت تولید

 های کنکور سراسری و دانشگاه آزاد فصل اولپاسخ تست

 صحی  است. 2گزینه  -1

نهاد شده لارب کرده و در انتها هر های پیشدهی، ابتدا وزن هر یک از عوامل موثر در انتخاب مکان را در امتیاز هر یک از مکاندر روش وزن

 کنیم.شتری داشت را به عنوان مکان مناسب انتخاب مییکدام که ارزش و امتیاز ب

 

 عوامل وزن A طرح  وزن B طرح 

21 13 1 

11 21 2 

24 24 3 

12 3 4 

 
11  

 

 صحی  است. 2گزینه  -2

 از روش خطی شکسته یا روش نیروی جاذبه داریم:

i i i i

i i

X W Y W
x Y

W W

( ) ( ) ( )
X /

( ) ( ) ( )
Y /

 

    
  

 

    
  

 

 
 
4 20 6 15 8 30

6 30 6
20 15 30

5 20 10 15 2 30
4 76 5

20 15 30

 

 صحی  است. 4گزینه  -3

A B A Bd (x x ) (y y ) ( ) ( )        2 2 2 210 2 5 8 73  

 صحی  است. 1گزینه  -4

 صحی  است. 4گزینه  -1

 کنندگان مواد اولیه، نزدیک بودن به رنبا.عوامل مربوط به بازار عبارتند از: تمرکز یا عدم تمرکز مشتریان، عرلاه

 صحی  است. 1گزینه  -1
n

i i

i
n

i

i

n

i i

i
n

i

i

x w
( ) ( ) ( ) ( )

x

w

y w
( ) ( ) ( ) ( )

y /

w









  
  

  

  
  

  









1

1

1

1

50 80 100 50 80 70 250 100 132
80 50 70 100

35 80 90 50 70 70 120 100 80 7
80 50 70 100
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 دومفصل  فصل اول

 بینی تقاضاپیش

 عناوین اصلی

 بینیهای پیشانواع مدل 

 بینی بر مبنای گذشتههای مدل پیشروش 

 های زمانیسری 

 بینیخطاهای پیش 

 



 

  دومفصل 

 بینی تقاضاپیش
های کاری نابل وزهشود و برای همه حهای بازاریابی مطرح مییک فعالیت درون سازمانی است که به عنوان اولین گام در برنامه

تخمین تقالاای اینده از نظر کیفی، کمی، زمانی و مکانی برای محصولی خواسته شده، مطرح  فرایندانجام است و به عنوان یک 

بینی صحی  یک هنر و یک مزیت کند. پیشبینی، حلقه ارتباطی یک سازمان و محیطی است که در ان فعالیت میشود. پیشمی

 شود.ها میو باعث جلو افتادن سازمان از دی ر سازمانشود رنابتی تلقی می

 بینی تقاضا:عوامل موثر در انتخاب روش و مدل پیش

 ( محدوده زمانی:2

های مدت روشمدت و کوتاههای میانبینیهای کیفی بیشتر خواهد شد. برای پیشهرچه محدوده زمانی بیشتر شود، میل به روش

 تر است.کمی مناسب

 طلاعات با متغیر موردنظر:( ارتباط ا1

های سازمان برای پاسخ ویی یا ارتباط مستقیم وجود دارد یا باید به طور مستقیم رابطه ایجاد کرد. اط عات باید متناسب با فعالیت

 به نیازها باشد.

 ( پراکندگی آمار و ارقام موجود:3

 کند.بینی با نوع امار فرق مینامنظم باشد، پس نحوه پیشتواند دارای یک روند مشخص یا نوسانات فصلی یا تصادفی یا امار می

 ( هزینه8

 ( دقت5

 ( سادگی6

 

 
 

 بینیبینی با میزان فعالیت پیشنمودار رابطه هزینه پیش



 
 بینی تقاضاپیش 11 11

 بینی:معیارهای ارزیابی عملکرد پیش

 «دهنده نسبت سود به هزینه استچهار معیار زیر نشان»

 ترین معیار(( صحت )مهم1

 مقابل تأثیرپذیری ثبات در (2

 های تاریخی( عینیت و وانعیت در رفتار داده3

 بینی( زمان مورد نیاز برای انجام پیش4

 

 :بینیپیش هایانواع مدل

 مدل قضاوتی )پیشگویی(: -2

و های کیفی از تجربه، ن رش گردند. روشهای بلندمدت استفاده میبینیهای کیفی هستند و جهت پیشهای نضاوتی مدومدو

 گیرند.بینی تقالاا کمک مینضاوت افراد برای پیش

 کیفی عبارتند از: کنند، انواع روشبینی تقالاا استفاده نمیهای ریالای برای پیشهایی هستند که از مدوهای کیفی روشروش

از متخصصان و  ای که با حضور جمعینظر در جلسهطی بحث و تبادو بینی تقالاا،در این روش پیش الف( روش توافق جمعی:

گیرد، نظر جمعی از متخصصان بر نظر یک فرد ارجحیت دارد. لذا کارشناسان طی جلساتی در کنار مدیران سازمان انجام می

گیرند و یکدی ر به بحث و گفت و پرداخته تا به نظر واحدی برسند. عیب این روش این است که افراد تحت تاثیر اکثریت نرار می

 باشد.هزینه میباشد که سریع و کممزیت این روش این می

اوری اط عات مانند پرسشنامه، نظرات گروهی از کارشناسان که در این روش با استفاده از یکی از ابزارهای جمع ب( روش دلفی:

ء گروه از گردد. معمولاً اعضالزوماً عضو سازمان هم نیستند بدون محدودیت مکانی انتخاب شده و نظراتشان بین سایرین توزیع می

گیرند گیرند، به همین دلیل افراد تحت تأثیر نظر اکثریت اراء نرار نمینظرات یکدی ر مطلع نیستند و در حضور یکدی ر نرار نمی

شود تا کارشناسان به نتیجه واحدی رسیده و از انجا که در این سیستم نظرات به صورت کتبی و انفرادی ندر تکرار میاین عمل ان

های بلندمدت بینیبر بوده و معمولاً برای پیشباشد. این روش بسیار پرهزینه و زمانبینی بالا مید، دنت و صحت پیششواع م می

 گردد.استفاده می

ها را جویا شد. کنندگان بهره گرفت و انتظارات اناز نظرات مصرف توانبینی تقالاا برای پیش کنندگان:ج( انتظارات مصرف

کننده ارتباط مستقیم برنرار شود، این روش برای بهبود محصوو یا توسعه محصوو جدید، بسیار ه با مصرفکالبته به دلیل ان

 بر است.بر و هزینهکارامد است، اگرچه زمان

بینی تقالاا از فروشندگان هر منطقه درباره فروش دوره بعد نظرخواهی در این روش برای پیش د( نظرخواهی از فروشندگان:

شود. فروشندگان به واسطه ارتباط مستقیمی که بینی میاوری شده و تقالاای دوره بعد پیشها جمعنظر یکایک ان شود. سپسمی

شود. به دلیل اگاهی که محصوو جدیدی عرلاه میبینی نمایند، بالاخص هن امیتوانند میزان تقالاا را پیشبا مشتری دارند می

ریزی بینی نمایند. مشارکت فروشندگان در برنامهیا شکست تولید ان محصوو را پیش توانند موفقیتی مشتریان میها از سلیقهان

 ها خواهد شد.باعث افزایش ان یزش ان

 بینی بر مبنای گذشته:های پیشمدل -1

گذشته  بینی بر مبنایهای پیشها و اط عات گذشته سازمان باشد، از مدوبینی اینده فروش سازمان، دادهکه اساس پیشهن امی

های بینیبینی بر مبنای گذشته، جهت پیشهای پیشکنیم. مدوشوند، استفاده میهای کمی شناخته میکه تحت عنوان روش

 شود.مدت استفاده میمدت و کوتاهمیان

 

  



 

 13 مدیریت تولید

 بینی بر مبنای گذشته:های مدل پیشروش

 ( مدل آخرین دوره )نایو(:2

شود. این روش تغییرات بینی تقالاای دوره اینده در نظر گرفته میل، به عنوان پیشدر این روش فروش )تقالاای( وانعی دوره نب

 گیرد.فصلی را در نظر نمی

tنماد زمان : t tF A  1 

Aنماد فروش و یا تولید وانعی سازمان : 

Fبینی فروش )تولید( سازمان: نماد پیش 

کت، مقدار فروش برای هر دوره و تقاضای مربوط به ماه ششم را با مثال: با استفاده از اطلاعات فروش واقعی شر

 بینی نمایید.استفاده از روش نایو پیش

 

 پاسخ:

 

 

 

 
 

بینی را انجام داد. مقدار توان پیشوو به علت نبود مقدار تقالاای وانعی دوره نبل از ان، نمیباید توجه داشت که برای دوره ا تذکر:

 ها برابر مقدار فروش وانعی دوره نبل ان است.بینی سایر دورهپیش

 شود.ی اط عات این دوره به دوره بعد منتقل میشود این است که همهاشکالی که به روش نایو وارد می تذکر:

 میانگین ساده: روش -1

شود. این روش همانند بینی تقالاای دوره بعد تلقی میهای نبل به عنوان پیشدر این روش میان ین مقادیر مربوط به فروش دوره

 گیرد.روش نایو، تغییرات فصلی را در نظر نمی
n

t

t
t

A

F
n






 1
1

1
 

 بینی نمایید.را برای محصول موردنظر، پیش 6تا  2های ماه ماه گذشته زیر، تقاضای 5مثال: با استفاده از اطلاعات فروش 

 

 

 پاسخ:

 

 
 

 

A A A
F F

A A A A A A A
F / F /

A ... A
F /

 
    

    
   

 
 

1 1 2
2 3

1 2 3 1 2 3 4
4 5

1 5
6

50 38
50 44

1 2 2

39 3 35 75
3 4

31 8
5

 

 ماه 1 2 3 4 1

 tAفروش وانعی  10 33 41 11 13

 ماه 1 2 3 4 1 1

 13 11 41 33 10 tA 

 tFبینی پیش - 10 33 41 11 13

 ماه 1 2 3 4 1

11 21 30 33 10 tA 

 ماه 1 2 3 4 1 1

 11 21 30 33 10 tA 

3/31 1/31 3/33 44 10 - tF 



 
 بینی تقاضاپیش 18 18

 ن متحرک:یروش میانگ -3

 شود.دوره اخر، میان ین گرفته می Kهای مربوط به بینی دوره بعد از دادهدر این روش برای پیش
n

t

t n k
t

A

F
k



 

 1

 

 بینی فروش را انجام داد.توان پیشدوره نبلی نمی kدوره اوو، به علت نبود اط عات  kدر روش میان ین متحرک برای  تذکر:

 (k=1بینی کنید. )را پیش مثال: با استفاده از اطلاعات فروش واقعی شرکت، مقدار فروش برای هر دوره

 

 
 

 پاسخ:

( برای k=2ماه گذشته احتیاز داریم ) 2بینی به اط عات فروش وانعی که برای پیشدر این روش باید توجه نمود به علت ان

 بینی انجام دهیم.توانیم پیشهای اوو و دوم نمیماه

A A
F

A A
F /

A A
F

 
  


 


 

1 2
3

2 3
4

3 4
5

20 30
25

2 2

32 5
2

39
2

 

 روش میانگین متحرک وزنی: -8

دوره یا مقدار نابل توجه حافظه  nشود، دادن وزن مساوی به هر دوره در اشکالی که به روش میان ین متحرک ساده گرفته می

های ی دورهها تأکید بر تقالااکه تعداد محصولات خیلی زیاد است. در استفاده از وزنموردنیاز در کامپیوتر است، مخصوصاً زمانی

های ندیمی است و این اولین مسأله ماست. این مسأله با استفاده از روش میان ین متحرک وزنی نابل حل جدید بیشتر از دوره

 شود.های متفاوت داده میزنها وت. به این ترتیب که به دورهاس

 در به کارگیری روش میان ین باید به نکات زیر توجه داشته باشیم:

گردد به طور های بیشتری در محاسبه میان ین متحرک به کار برده شود، نوسانات نبلی بیشتر هموار مید دورههرچه تعدا -1

 شود.تر میبینی نسبت به تغییرات جدید حساسکوچکتر باشد پیش nمشابه هرچه 

راین بهتر است سط  تقالاا به ماند، بناببینی دنیق باز میمیان ین متحرک در ازاء هر نوع تغییری در سط  تقالاا از پیش -2

 اهست ی تغییر کند.

باشد. ها برابر یک میمجموع وزن تخصیص داده شده به دوره تذکر:
n

t

t n k

W
 

 
 

 
 1 

tWهمواره داریم:  تذکر: 0 1 
n

t t t

t n k

F W .A 

 

  1 1  

 بینی کنید.فروش برای هر دوره را پیش مثال: با استفاده از اطلاعات فروش واقعی شرکت، مقدار

(1=k 36، ارزش وزنی دو ماه قبل ٪76، ارزش وزنی ماه قبل٪) 

 ماه 2 1 3 8 5

 tAفروش واقعی  16 36 35 83 57

 

 ماه 2 1 3 8 5

 tAفروش واقعی  16 36 35 83 57
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 پاسخ:
n

t t t

t n k

F W . A

F W A WA F / /

F W A W A F / / /

F W A W A F / / /

 

 



       

       
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 روش نموهموار ساده )هموارسازی نمایی(: -5

کند، هموارسازی نمایی است. این روش تحولی در ن ین متحرک غلبه میمدت که بر معایب میابینی کوتاهیک روش مهم پیش

 رساند.ها را به حدانل میمیان ین وزنی است به طریقی که تأثیر اط عات ندیم را کم کرده و نیاز به حافظه برای داده

گیریم و تقالاای ان دوره را بینی را در اخرین دوره میبینی دوره بعد، میان ین وزنی تقالاای وانعی و پیشبه منظور پیش

 کنیم.بینی میپیش

tFبینی تقالاا برای دوره بعد: پیش 1 

 tFبینی تقالاا برای دوره جاری: پیش

 tAتقالاای وانعی به دست امده در دوره جاری: 

 مقدار ثابت هموارسازی: 

 پس:

 t t t tF F A F ,      1 0 1 

 یا

 t t tF A F    1 1  

یا  های اخیر فروش وانعی است و هر ندر ارزش بودن دادهیا لاریب نموهموار به صفر نزدیک شود، نمایان ر بی هر ندر  تذکر:

باشند. لازم به ذکر است که در این های اخیر فروش وانعی باارزش میدهد که دادهنزدیک شود، نشان می 1لاریب نموهموار به 

شود. لاای دوره دوم از فروش وانعی دوره اوو استفاده میبینی تقاروش برای پیش F A2 1 

بینی مورد تواند در پیشها میهایی که اط عات و ارنام ان)تعداد دوره n)لاریب نموهموار( و  یک رابطه تجربی بین  تذکر:

 استفاده نرار گیرد( وجود دارد:

n
 



2
1

 

 بینی کنید:براساس اطلاعات فروش واقعی سازمان، مقدار فروش برای هر دوره را پیش مثال: /  0 6 

 

 

 پاسخ: 

 
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F F A F / ( )

F / ( ) /

 

       

   

2 1

3 2 2 2

4

20
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26 0 6 35 26 31 4

 

  

 ماه 2 1 3 8

83 35 36 16 tA 
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 روش نموهموار تعدیل شده: -6

 باشد که عامل تعدیل روند به ان الاافه شده است.مایی میبینی با روش هموارسازی نمایی تعدیل شده شامل هموارسازی نپیش

 بینی برای روند به شکل زیر است:اید. مدو پیشبینی تعدیل شده نمایی به دست میعامل روند همانند پیش

 t t t t t t tF F T T F F ( ).T  
          1 1 1 1 1 1  

tF 11ره شده برای دوبینی بر مبنای مدو روش نموهموار تعدیل: پیش+t 

tF
11بینی تقالاا به روش نموهموار ساده برای دوره : پیش+t 

tT 1شده: شاخص روند نموهموار تعدیل 

tFبینی تقالاا به روش نموهموار ساده برای دوره : پیشt 

شده: لاریب نموهموار تعدیل 

 :رد نکاتی در مو

ارزش بین صفر و یک دارد: ( 1   0 1 

 کند.های روند را منعکس میشده برای اخرین دادهوزن تعیین( 2

 شوند.کننده، تعیین میبینیمعمولاً به صورت ذهنی و براساس نضاوت و تجربه پیش( 3

4 )  بزرگ تغییرات روند را بیشتر از دهد.کوچک نشان می 

 توانند مساوی یا نامساوی باشند.ارتباطی با هم ندارند و می و  میزان  ر:تذک

 بینی کنید. مثال: با استفاده از اطلاعات فروش واقعی شرکت، مقدار فروش برای هر دوره را پیش

 / , /   0 6 0 2 

 ماه 2 1 3 8 5

57 83 35 36 16 tA 

36/38 8/32 16 16 - 
tF 

Tدر این روش  پاسخ: 2 Fو  0 A2  باشد.می 1

T F F T F

T / ( ) / ( ) / F F T / /

T (F F ) ( )T T / ( / ) / ( / ) /

F F T / / /

T / ( / / ) / ( / ) / F F T /





 





       

         

          

    

       

2 2 2 2 2

3 3 3 3

4 4 3 3 4

4 4 4

5 5 5 5

0 20 0 20

0 2 26 20 0 8 0 1 2 26 1 2 27 2

1 0 2 31 4 26 0 8 1 2 2 04

31 4 2 04 33 44

0 2 38 36 31 4 0 8 2 04 3 024 41 38

 

 روش حداقل مجذورات: -7

د های گذشته هستیم در وانع چنانچه بتوان نشان دادر این روش به دنباو یک تابع خطی یا غیرخطی بین زمان و فروش وانعی دوره

توان با استفاده از این روش، تابع خطی های گذشته دارای روند خاصی بوده و نوسان ان حوو یک خط است میکه فروش وانعی دوره

 بینی نمود.های اینده پیشهای فروش وانعی گذشته عبور کرده و توسط ان برای دورهیا غیرخطی را به دست اورد که از بین داده

داری وجود داشته باشد. به عبارتی باشد که بین دو متغیر تقالاا و زمان یک رابطه معنین روش این میشرط استفاده از ای تذکر:

باشد و همچنین شرایط حاکم بر سیستم از نظر اجتماعی، سیاسی و  1/0تر از ندر مطلق لاریب همبست ی بین این دو متغیر بزرگ

 ... تغییری نکند.

(r) لاریب همبست ی i i i i

i i i i

n x y x y
r /

n x ( x ) n y ( y )

  
 

      2 2 2 2
0 5  

، +( جهت همبست ی را  -باشد. ندر مطلق ان شدت همبست ی و ع مت ان )+ متغیر می1تا  -1لاریب همبست ی بین  تذکر:
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 دهنده ان است که همبست ی خطی بین متغیرها وجود ندارد.(دهند. )همبست ی صفر، نشاننشان می

 دنظر خطی باشد( پس از تعیین شدت همبست ی بین متغیرها داریم:که تابع موربینی تقالاا )در صورتیحاو برای محاسبه خط پیش
 

iخط حدانل مجذورات:  iy a bx  

i i i i i

i i

i

a y bx

n x y x y x
b , X

nn x ( x )

y
y

n


  


   
 

   




2 2  

Xشماره مربوط به هر دوره : 
yبینی در دوره : مقدار پیشi ام 

 روش نوسانات فصلی: -8
رسند، مانند فروش کولر در تابستان، فروش بخاری در زمستان و ش میبعضی از محصولات به صورت فصلی تولید شده و به فرو

بینی چنین محصولاتی از روش ای کمتر از یکسان است( و برای پیشفروش خرما در ماه رمضان و ... )منظور از فصل طوو دوره
 شود.نوسانات فصلی استفاده می

 ورت زیر است:بینی تقالاا به روش نوسانات فصلی به صهای محاسبه پیشگام

 با استفاده از روش خط حدانل مجذورات yبینی فروش محاسبه پیش گام اول:

tAمحاسبه نسبت  گام دوم:

y
و تعیین لاریب فصلی در هر ساو به طور خاص   iR 

 اوریم(های مختل  به دست میر فصل را در ساومحاسبه میان ین لاریب فصلی هر دوره )میان ین لاریب فصلی ه گام سوم:

 ام iبینی تقالاا محاسبه تضارب نسبت میان ین لاریب فصلی در میزان پیش گام چهارم:

 باشند. 1تر از تر و یا بزرگتوانند کوچکلارایب فصلی می تذکر:

 زمانی یهاسری
وض، نتیجه چهار عامل متأثر از یکدی ر یا اجزای های زمانی، تقالاای تجربه شده در یک دوره مفردر تجزیه و تحلیل سری

 باشند.شود. این عوامل عبارتند از: روند، دوره بازرگانی، نوسانات فصلی و نوسانات تصادفی میهای زمانی در نظر گرفته میسری

 
های زمانی در زیر ریها لاروری است. دو مدو سهای زمانی، ایجاد فرلایه درباره چ ون ی تعامل انبا مشخص کردن اجزاء سری



 
 بینی تقاضاپیش 18 18

 شود.پیشنهاد شده است. در مدو اوو، تقالاای وانعی به عنوان مجموع هر یک از اجزاء در نظر گرفته می

y T C S R     
یابد. در مدو در چنین فرمولی تمام اجزاء باید در واحدهای یکسان بیان شوند. در این فرض مشک ت عملی و نظری افزایش می

 های زمانی به صورت زیر بیان کرد:توان به عنوان حاصلضرب اجزاء سریتقالاای وانعی را میدوم 

y T.C.S.R  
ای، تصادفی و فصلی جا برای مقدار روند، تقالاا به صورت واحدهای فیزیکی یا ریالای، بیان شده است و اثرات نوسانات دورهدر این

 اند.ده شدهبه صورت درصد تعدی ت نشان دا

 بینی تقاضاهای پیشترکیب روش

 شود.بینی استفاده میهای پیشبینی فروش و یا تولید سازمان، در برخی موانع از ترکیب مدوبرای افزایش اطمینان در پیش

  :های کمی و کیفی را نیز با یکدی ر ترکیب نمودتوان مدوا می

t t tF F ( )F   1 21  

tF های تقالاابینی= ترکیب پیش 

tF1بینی تقالاا به روش اوو: پیش 

tF2بینی تقالاا به روش دوم: پیش 

 

 بینی:های پیشبینی در حالت ترکیب روشمحاسبه واریانس خطای پیش

V ( )     


 

  

2 2 2 2
1 2
2
2

2 2
1 2

1
 

 بینیاهای پیشگیری و کنترل خطاندازه

تواند کامل باشد که در ان تخمینی از خطاهای مورد انتظار نیز ارا ه شود. ابتکار در ریزی، زمانی میبینی در جهت مقاصد برنامهپیش

مدت باارزش است. معیارهای صحت در روش میان ین متحرک و هموارسازی نمایی شبیه مدت و بلندمدت و میانهای کوتاهبینیپیش

ترین معیارها، میان ین مجذور خطا، میان ین انحراف معیار و ع مت ار خطای استاندارد در روش رگرسیون است. مورد استفادهبه معی

 اید:به دست می Nهای بینی تقسیم بر تعداد دورهنمایان ر است. میان ین مجذور خطا، با محاسبه مجموع مجذور خطاهای پیش

t t(A F )
MSE

N



 2

 

شود. این تر داده می، وزن بیشتری به خطاهای بزرگMSEبینی شده در محاسبه رفتن مجذور انحرافات وانعی از تقالاای پیشبا گ

تر و های اشتباه، هزینه مازاد یا کمبود موجودی یا ظرفیت بسیار بالا باشد. معیار خطای سادهمورد مونعی مناسب است که هزینه

 ها حذف شده است.بینی که ع مت اناست. یعنی همان خطای پیش (MAD)مفیدتر، میان ین انحراف مطلق 

t tA F
MAD

N



  

های انحرافات نههایی مناسب است که هزیبینی بست ی دارد. این روش برای سیستمبه کل خطای پیش MADشود که مشاهده می

ین بیشتر یا کمتر تقالاا ندارد، یعنی اگر تقالاا بیشتر و یا کمتر از مقدار ها بست ی دارد و ارتباطی به تخمانتجمعی  بینی به تأثیرپیش

 ارتباط دارد: MADوانعی براورد شود در هر دو صورت هزینه یکسان است. انحراف معیار همان خطاها به شکل زیر با 

yS / MAD1 25  

 

دوره  kبینی گاه مقدار پیشور مثاو در روش میان ین متحرک هیچبینی یک دوره را نداشته باشیم به طهرگاه مقدار پیش تذکر:

شوند که مقدار هایی در نظر گرفته میفقط دوره MSEو  MADاوو وجود نخواهد داشت و در نتیجه در محاسبه فرموو 
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 ها را داشته باشیم.بینی انپیش

 تری باشد.بینی دنیقخطا را داشته و دارای پیش ها، حالت بهینه زمانی است که مدو کمترین میزاندر تمام فرموو تذکر:

بینی بدبینانه در نظر گرفته بینی فروش، یک پیشدهد که پیشاگر میزان انحراف از فروش وانعی مثبت باشد، نشان می تذکر:

شده است  t tA Fگیریم. عی در نظر میبینی فروش را بالاتر از حالت وانبینانه، پیش، همچنین در حالت خوش t tF A 

 شود:ع مت نمایان ر نیز به صورت زیر بیان می

 = ع مت نمایان ر
RSFE

MAD
 

RSFEبینی: جمع جبری خطاهای پیش 

MADها: میان ین ندر مطلق انحراف 

تواند به راحتی با یک مدو شاخص مفیدی است. بنابراین می شوندبینی منحرف میع مت نمایان ر، برای روندهایی که از پیش

 نمایی پیچیده ارا ه دهد. های هموارسازیمفیدتری نسبت به مدوبینی بینی نمایی ساده ترکیب شود تا پیشپیش

 شود.بینی استفاده میبینی و هم برای کنترو پیشهم برای خطای پیش MSE تذکر:



 
 بینی تقاضاپیش 36 36

 مفصل دو بندی شدههای طبقهتست

 

 بینی دوره آینده چقدر خواهد بود؟باشد طبق روش هموارسازی نمایی پیش =2باشد، اگر می 216مقدار واقعی تقاضا در ماه جاری  -2
1 )110 2 )120 3 )121 4 )112 

 است؟ نادرستیک از جملات زیر کدام -1
 مدت کاربرد دارند.های کوتاهبینیبینی کیفی فقط در پیشهای پیش( روش1

 ستاده و غیره هستند. –های رگرسیون، داده بینی شامل مدوهای علی پیش( روش2

 باشند.مدت میهای کوتاهبینیهای خوبی برای پیشهای زمانی تکنیک( سری3

 بینی حلقه ارتباط بین محیط و سازمان است.( پیش4

 شود؟ن میهای زیر بیایک از نسبتبا کدام (Tracking signal)علامت نمایانگر  -3

1 )t t(y y )

N

 2

 2 )t ty y

N


2

 3 )
RSFE

MAD
 4 )

T.C.S.R

TC
 

yدر خط رگرسیون  -8 / x 10 1 5: 

 .شودمی yموجب افزایش مقدار  x( افزایش مقدار 2 وجود دارد. yو  xرابطه لاعیفی بین  (1

 بینی پا ین است.( نابلیت اعتماد پیش4 شود.می yموجب کاهش مقدار  xافزایش مقدار ( 3

 های زیر درست است؟یک از فرمولبینی کدامدر تعیین خطای پیش -5

t( 2 = ع مت نمایان ر   (1 t(y y )
MAD

N



 2

 

3 )t ty y
MAD

N



 4 )t t(y y )

MSE
N



 

 85باشـد بـا احتمـال     yS=25باشد و انحراف معیار تقاضا  75بینی تقاضا با استفاده از معادله رگرسیون برابر اگر مقدار پیش -6

 درصد تقاضای واقعی بین ............... و ............... خواهد بود.
 41و  101( 4 11و  101( 3 10و  100( 2 10و  30( 1

 تقاضای گذشته یک محصول است:اطلاعات زیر در مورد  -7

 واحد 261تقاضای ماه دهم =  –واحد  266تقاضای ماه نهم = 

بـوده و   =1/6شود اگر ضـریب هموارسـازی   بینی تقاضای این محصول از روش هموارسازی نمایی ساده استفاده میبرای پیش

بینی تقاضـای مـاه یـازدهم بـرای ایـن      اه پیشواحد باشد، آنگ 86متوسط تقاضای به دست آمده از این روش تا آخر ماه هشتم 

 محصول عبارت است از:

1 )32 2 )33 3 )34 4 )31 

بینـی  بینی نموهموار ساده با نتایج حاصل از پیش، برابر با چند باشد تا نتایج حاصل از پیشضریب نموهموار )هموارسازی(  -8

 برابر باشد؟ naiveاز روش آخرین دوره 
1 )0 2 )01/0 3 )1/0 4 )1 

 ٪85باشد. یـک فاصـله اعتمـاد     1327بینی سال آینده و پیش x266  +2255  =yاگر معادله روند تقاضا در شرکتی به شکل  -8

 عبارت خواهد بود از: 267برای تقاضای فوق با فرض انحراف معیار 

1 )214111 2 )1011111 3 )2142311 4 )1012311 

y اگر مدل رگرسیون درجه دوم به صورت -26 x x x  2 35 را به دسـت آوریـم و    yمقدار  16باشد. بخواهیم به ازاء ماه  3

 تواند باشد؟یک میبینی کدامدرصد است، مقدار پیش 86بدانیم که شاخص آن ماه 

1 )3330 2 )3310 3 )312 4 )21/131 

  

 میان ین خطاها

 بینیجمع خطاهای پیش



 

 32 مدیریت تولید

ی موجود ارزش سـه  برای آخرین دوره کهصورتیدوره قبلی موجود است. در  8لاعات زیر در مورد فروش یک کارخانه در اط -22

ی قبل از آخرین دوره قائل شویم. با استفاده از روش میـانگین مـوزون   ی قبل از آن ارزش دو برابر دو دورهبرابر و برای دوره

 ان است؟بینی ماه پنجم برابر چند توممتحرک پیش
1 )311000 

2 )320000 

3 )321000 

4 )330000 

 یافته است؟دست (t)شرکت تولیدکننده پودر لباسشویی به رابطه زیر در مورد میزان فروش پودر لباسشویی و زمان  -21

y / t / t   25 45 8 67 8  
 خواهد بود؟ برابر چند تن 81بینی فروش در تیرماه باشد، پیش t=1، 82چنانچه درماه اردیبهشت 

1 )34/11 2 )1/13034 3 )311/20 4 )311/21 

واحد بـوده اسـت. چنانچـه     1566واحد و میزان تقاضای واقعی در همین ماه  1666ماه برابر  بینی برای فروردینمقدار پیش -23

 بینی برای ماه اردیبهشت برابر است با:باشد، میزان پیش =8/6ضرایب هموارسازی 

1 )2000 2 )2200 3 2300 4 )2100 

 ها ..............گردیم. ارزش دادههای گذشته برمیبینی این است که هرچه به دورهاز ویژگی روش نموهموار در پیش -28

 شود( به یک نزدیک می4 شود( بیشتر می3 کند( تغییر نمی2 شود( کمتر می1

 اً برابر است با:های واقعی تقریبدر روش هموارسازی ساده، مجموع ضرایب داده -25
1 )1/0 2 )3/0 3 )1 4 )1/1 

 به چه معنی است؟ بینی با مدل نموهموار، کم بودن ضریب در پیش -26
 شود.های گذشته ارزش بیشتری داده می( به دوره2 شود.های گذشته ارزش کمتری داده می( به دوره1

 دارای نوسانات زیادی است.زمانی  ( سری4 شود.( به یک دوره گذشته ارزش بیشتری داده می3

باشـد، در   86بینـی دوره قبـل   بینی تقاضا استفاده نموده است. میزان پیشدر یک موسسه از روش نموهموار ساده جهت پیش -27

 چقدر است؟ باشد، میزان  88بینی دوره بعد واحد کمتر باشد و چنانچه پیش 26که این میزان از تقاضای واقعی همان دوره حالی
1 )10/0 2 )11/0 3 )10/0 4 )3/0 

 بینی تقاضا روشی:روش دلفی در پیش -28
 اده است.جهت تعدیل نوسانات روش نموهموار س( 2 ای باشد.( برای به کارگیری رگرسیون چند متغیره1

 پردازد.های فصلی میبینی( سری زمانی است که به پیش4 باشد.بینی تقالاا می( کیفی جهت پیش3

 بینی کنید؟را با روش کمترین مجذورات پیش 2381ضا برای سال میزان تقا -28

 سال 87 88 88 86 82

 تقاضا 268 228 226 211 282

1 )120 2 )1/140 3 )1/114 4 )1/113 

 (y = a+bxبینی با استفاده از روند، سال پایه را هر سالی که بگیریم: )راهنمایی در روش پیش -16

 ماند.ثابت می b( پارامتر 2  ماند.ثابت می a( پارامتر 1

 نمایند.تغییر می bو  a( هر دو پارامتر 4 ماند.ثابت می bو  a( هر دو پارامتر 3

 ی چیست؟دهنده( نشانبه طرف صفر )کوچک بودن ضریب  بینی تقاضای بازار، گرایش برای پیش« نموهموار»در روش  -12

 شود.های دورتر داده میت به فروش دورهی اخیر اهمیت خیلی بیشتری نسب( به فروش دوره1

 شود.بینی دوره گذشته اهمیت کمتری نسبت به فروش دوره گذشته داده می( به پیش2

 شود.های گذشته اهمیتی داده نمی( به فروش دوره3

 شود.های دورتر داده میی اخیر اهمیت کمتری نسبت به فروش دوره( به فروش دوره4

 دوره 2 1 3 8

336 326 326 366 
 میزان فروش

 برحسب هزار تومان
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